保护文化遗产 赓续历史文脉

聚焦2025中华文化天府论坛

北京大学教授、三星堆研究院学术院长孙华:

三星堆特色:不仅有神像,还有祭祀者形象

自1934年三星堆遗址首次考古发掘,1995年金沙遗址被发现并进行首次考古以来,四川的考古学家们经过持续不断地考古勘探、发掘和研究,目前已大致弄清楚两个遗址的历时变化、遗址的空间范围、遗存的分布格局、主要功能分区等基本情况。

在10月30日举行的2025中华文化 天府论坛上,北京大学教授、三星堆研 究院学术院长孙华介绍了三星堆—金 沙遗址的文化特点和价值意义。

三星堆祭祀坑是怎么形成的?

孙华在论坛上提到,目前学术界对三星堆遗址已达成基本共识:三星堆遗址是一处延续时间长、空间范围广的成都平原中心遗址,包含了宝墩文化、三星堆文化和十二桥文化三个大的发展时期,其年代范围在公元前2500年-前900年间。三星堆遗址这三种文化遗存具有先后继承发展关系,但彼此间又存在显著的差异。

三星堆遗址的主体三星堆文化可以划分为前后两个明显的发展时期,前一个时期的文化构成有浓郁的二里 头文化因素,青铜器罕见;后一个阶段 的文化构成商文化的影响显著增加, 青铜器数量相对较多。

三星堆遗址的城市建设,也经历了几个不同时期。从月亮湾小城到大规模的城市扩建,最终形成三星堆城一大三小的现状。三星堆文化末期,原先位于三星堆西南小城的国家宗教祭祀场所遭到破坏,需要另辟场地处理这些受到毁坏的遗存。因而在动乱过去后,三星堆人在原先的西南小城外护城河边寻找了一个地点,将其平整成一个广场,在广场的南部挖掘了六个长方形的土坑(后来又增加了两个)。三星堆人在这个广场上举行仪式后,将这些器物掩埋起来。这些坑现在被全部发现,这就是三星堆祭祀坑。

金沙遗址和"杜宇时代"有关?

孙华介绍,金沙遗址是继三星堆



遗址兴起的成都平原的中心遗址,该遗址也包含了三种文化,即三星堆文化与十二桥文化的"过渡文化"、十二桥文化、新一村文化,而以十二桥文化为主体。遗址年代在公元前1200年—前500年,其中作为中心聚落的年代是公元前1150年—前900年。

随着穿越巴山和秦岭古道的开通,金沙国家即文献记载的古蜀国,与关中平原的周王朝保持着密切的联系,古蜀国的军队参与了周武王灭商的牧野之战,获得了包括青铜器在内的战利品,以及中心地区发达的青铜冶铸技术和工艺,青铜工业获得较大的发展。十二桥文化铜器数量增多,分布范围扩大,铜器接受了周的技术和艺术,就是这种文化背景的反映。

大约在公元前900年,十二桥文化的古蜀国出现了外部和内部危机。在外部,古蜀国与周王朝的关系恶化,甚至断绝了关系,此后一段时间的古蜀国因得不到外面新技术和新艺术的补充,其文化出现了"滞后"现象;在内部,古蜀族群间也发生了长期的冲突,金沙都城不得不放弃,许多聚落也从此消失,古蜀文化发展进入了一个低谷时期,这就是古史传说中提到的杜宇时代。

三星堆一金沙遗址有三个主要特点

孙华介绍了三星堆一金沙遗址的 三个主要特点。第一是,三星堆遗址 和金沙遗址都有河流横贯,城市具有相同的主要功能分区。比如城市北边通常是大型建筑,为世俗区;城市南边都有祭祀区或相关遗存。两个区域以河流分隔。

第二个特点,三星堆一金沙遗址 都不同程度地保留下了大量与宗教祭祀相关的遗迹和器物,具有强烈的宗教祭祀的色彩。

其中非常有特色的一点,在于这些宗教祭祀用的像设和陈设,不仅将祭祀对象即神像,以及中介物制作出来,还将祭祀者制作了出来。比如三星堆的大铜立人像就是祭祀者的形象。孙华介绍,中国古代是不怎么做人像的,也不做具象的神,只做神的牌位和放在神前面的盛放祭祀用品的礼器。三星堆人不仅做出神像和连接人神的器具,还把自己这个祭祀主体也塑造制作出来了,这个很有特色。

第三个特点,三星堆一金沙遗址 出土了大量前所未见的重要文物,比 如青铜神面像。以及三星堆遗址的组 合铜器,其最高的一件高度达到了2.6 米,在全世界都罕见。

三星堆一金沙遗址有三大重要价值

孙华同时解读了三星堆一金沙遗 址的重要价值。

首先,三星堆一金沙遗址用青铜构建了基于太阳神崇拜的宇宙体系和天人关系,这是中国广大地区传统宇宙观和人神观的形象体现。比如太阳神鸟崇拜,两个遗址的相关文物是中国这种宇宙观念的最早实物见证。

其次,三星堆一金沙遗址的遗迹和遗物还体现了强烈的"亚文明"的特征,它们的文化是黄河流域和长江流域文化交互作用的结果。

最后,三星堆一金沙古国还为世界贡献了一种都城规划思想,也影响到了秦汉至隋唐的都城规划。

华西都市时报-封面新闻记者 徐 语杨 摄影 杨涛



希腊文化部基克拉泽斯群 岛文物局局长阿萨纳苏利斯:

希腊正与故宫合作 开展文物数字化保护

10月30日,2025中华文化天府论坛主论坛上,希腊文化部基克拉泽斯群岛文物局局长迪米特里奥斯·阿萨纳苏利斯以《基克拉泽斯群岛(希腊爱琴海)的文化遗产保护管理》为题发表主旨演讲。他以爱琴海岛群为切入点,深入剖析了文化遗产保护面临的挑战与应对策略。他还透露,希腊正与中国故宫博物院合作开展文物数字化保护项目,为文明互鉴搭建新桥梁。

阿萨纳苏利斯在发言中提到,基克拉泽斯群岛地处爱琴海核心地带,在青铜时代,该群岛凭借金属矿产资源与航海技术崛起为地中海贸易网络的核心枢纽,催生了公元前3000年左右的基克拉泽斯文明。该文明以极具辨识度的大理石雕像闻名,不仅成为史前艺术的典范,更深刻影响以极为史前艺术的典范,更深刻影明设产的传承之路并非全是坦途。不过,文阿萨纳苏利斯坦言,这份文化瑰宝在20世纪遭遇严峻挑战——由于全球收规市场对其雕像的狂热需求引发大规模盗掘,大量考古遗址遭毁灭性破坏,珍贵文物流失海外。

阿萨纳苏利斯特别提到,约3650年前的火山喷发摧毁了繁荣的阿克罗蒂里古城,也将其完整封存于火山灰下,使其成为"青铜时代的庞贝"。这一考古奇迹为研究史前城市规划、壁画艺术与日常生活提供了绝佳样本。目前,当地已建立遗址博物馆,通过保护性展示让公众近距离感受古文明魅力。

在文物保护与展示实践方面,阿萨纳苏利斯介绍,希腊政府一方面构建覆盖全群岛的博物馆网络;另一方面强化政策保障,推动文化遗产保护法的修订,明确禁止非法文物交易,并设立专项基金用于遗址修复。值得关注的是,当地社区深度参与保护工作,通过"文物守护人"计划培训居民担任遗址巡查员,既提升了保护效率,也增强了民众文化认同。

发言最后,阿萨纳苏利斯表示: "基克拉泽斯的经验表明,文化遗产 保护没有标准答案,但跨国合作、社 区参与和科技赋能是共通路径。"

华西都市报-封面新闻记者 雷蕴 含 摄影 杨涛

中国古迹遗址保护协会理事长宋新潮:

中国文化遗产保护实践为世界提供"中国方案"

10月30日上午,在2025中华文化 天府论坛开幕式主论坛上,中国古迹 遗址保护协会理事长、国家文物局原 副局长宋新潮以《40年中国文化遗产 保护实践》为题发表主题演讲,系统梳 理中国加入《世界遗产公约》40年来的 发展成就与实践经验。

2025年是中国加入《世界遗产公约》40周年。宋新潮介绍,自1987年成功申报第一批世界文化遗产以来,中国现有60项世界遗产,涵盖文化遗产41项、自然遗产15项、混合遗产4项。

宋新潮从五个维度深人解读中国 文化遗产保护实践经验,为世界文化 遗产保护提供"中国方案"。

在"世界文化遗产促进文物领域国际交流"方面,宋新潮列举多项合作成果:1993年与美国盖蒂保护研究所联合举办石窟寺遗址管理云冈培训班,1995年与联合国教科文组织合作清西陵木



结构培训班,以及联合国教科文组织 开展的唐大明宫含元殿、龙门石窟保护、新疆石窟保护等外援项目。敦煌 与美国盖蒂保护研究所1989年起长达 十年的合作,总结了一套研究保护壁 画治理病害的科学方法和科学程序。

在"国际理念中国化实践"上,宋

新潮重点介绍了《中国文物古迹保护准则》的制定过程,称该《准则》归纳了中国文物保护70余年的经验,同时吸收了国际文化遗产保护的新理念,是我国第一个将国际理念"落地"的文件。随着国际合作的开展和对有关国际遗产保护文件的认识,不改变原状、真实性、完整性、可逆性、最小干预、定期评估等一系列重要遗产保护概念、理念渐渐被引入中国遗产保护领域。

在迎来40周年的里程碑之年,宋新潮坦言有许多经验值得总结。"40年来,中国自觉遵守《世界遗产公约》和《威尼斯宪章》,持续加强文化遗产保护传承,推进国际理念持续中国化,促进文化遗产交流合作和文明交流互鉴,为全球文化遗产保护传承提供中国智慧和中国方案。"

华西都市报–封面新闻记者 荀超 摄影 杨涛